

# 高市涉台答辯遭在野党追问，国会多次中断

新华社电 日本国会16日就首相高市早苗此前的涉台错误言论展开激烈辩论。针对在野党议员提出的问题，高市在答辯中屡次以模糊表述敷衍搪塞，引发在野党方面强烈不满，会场数次出现速记暂停、直播音频中断的情况。

立宪民主党议员广田一在答辯中要求高市明确说明，日本“存亡危机事态”定义中的与日本“关系密切”的地区是否包含台湾。对此，高市仅回应称相关对象“并非事先特定”，需“根据个别具体情况加以判断”，未作明确说明。

随后，广田追问高市是否撤回此前涉台言论。此时，许多在野党议员高喊“这是最后的机会”。但高市只是重申政府一贯答辯口径，称“政府的基本立场并未发生变化”，没有作出明确回应。

高市的答辯引发在野党强烈不满。据日本媒体报道，国会一度中止数分钟，现场直播画面三次出现“音频中断”。

今年11月7日，高市在国会答辯中妄称，“台湾有事”在特定情况下可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”，相关表态在日本国内持续

引发争议。此后，在野党方面多次在国会要求其就涉台言论作出更为清晰、具体的说明。

## 相关新闻

### 外交部：日方应当认真倾听和深刻反省

新华社电 外交部发言人郭嘉昆17日在例行记者会上答问时表示，日本右翼势力是炮制“伪叙事”的惯犯。日方应当做的是，认真倾听和深刻反省，而不是在国际上四处狡辩游说，自讨没趣。中方敦促日本一些人收回谬论、践行承诺，给中国和

国际社会一个负责任的交代。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本国家安保局长市川惠一近日同英法德加等国沟通，就高市早苗涉台言论阐明日方立场并反驳中方说法，称高市首相的国会答辯并未改变日方一贯的对台立场。日本国内有人称，日本是“爱好和平”的国家，中方对日指责“与事实不符”。请问发言人对此有何回应？

郭嘉昆说：“日方所作所为再次暴露了日本国内一些人惯于颠倒黑白、歪曲真相，有错不改、明知故犯，还妄图在国际上

装无辜、骗同情。”

“日本右翼势力是炮制‘伪叙事’的惯犯。”郭嘉昆说，他们把对亚洲邻国的侵略战争描绘成“亚洲解放”，把惨绝人寰的南京大屠杀轻描淡写成“南京事件”，把臭名昭著的731部队美化成“从事卫生研究的单位”，把强征劳工和“慰安妇”歪曲为“自愿而为”。战后，日本打造战争“受害者”叙事，却避而不谈军国主义是导致战祸的源头；坚称所谓“专守防卫”“被动防御”，却不断自我松绑集体自卫权，多次放宽武器出口限制，甚至图谋修改“无核三原则”。

## » 热点

### 数据、网络虚拟财产纠纷等被列为民事案件案由

新华社电 最高人民法院12月17日发布了修改后的《民事案件案由规定》。此次修改增加数据、网络虚拟财产相关案由，并细化完善了知识产权、竞争纠纷等相关案由，案由总量达到1055个，自2026年1月1日起施行。

据悉，此次修改是《民事案件案由规定》施行以来的第三次修正。2020年第二次修正后的规定施行以来，安全生产法、个人信息保护法、反垄断法、妇女权益保障法、反不正当竞争法等法律制定或修改。随着经济社会发展，审判实践中出现了许多新型民事纠纷，难以恰当归入现有案由，需要对规定及时予以补充和完善。此次修改更加注重案由的简洁明了、方便使用，通过具体案由的增加、删除、升级、降级等不同方式修改具体案由206个，案由数量从929个调整为1055个。修改后的规定增加数据、网络虚拟财产相关案由，并细化了知识产权相关案由，完善了竞争纠纷、商事纠纷相关案由。

### 四川省政协原副主席崔保华受贿案一审宣判

新华社电 2025年12月17日，云南省昆明市中级人民法院一审公开宣判四川省政协原党组副书记、副主席崔保华受贿案，对被告人崔保华以受贿罪判处有期徒刑十四年，并处罚金人民币五百万元。

经审理查明：2005年至2024年，被告人崔保华利用担任四川省遂宁市委书记，四川省委常委、统战部部长，四川省政协党组副书记、副主席等职务上的便利，为有关人员在工程承揽、规划审批等事项上提供帮助，非法收受财物共计折合人民币6539万余元。昆明市中级人民法院认为，被告人崔保华的行为构成受贿罪，受贿数额特别巨大，应依法惩处。鉴于其受贿犯罪中有未遂情节；到案后如实供述自己罪行，主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实；认罪悔罪，积极退赃，受贿所得财物及孳息已全部追缴，依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

### 中车南京浦镇车辆有限公司关于无偿划转所持江苏中数创和科技股份有限公司15%股权事项的公告

全体债权人：

中车南京浦镇车辆有限公司拟将所持有的江苏中数创和科技股份有限公司15%股权无偿划转至中车数智科技（雄安）有限公司，划转后本公司持有江苏中数创和科技股份有限公司12.2109%股权。本次无偿划转对本公司的偿债能力无实质性影响，本公司原有债权债务关系仍由本公司继续履行。

特此公告。

中车南京浦镇车辆有限公司  
2025年12月18日

### 中材科技(苏州)有限公司关于使用公积金弥补亏损通知债权人的公告

中材科技(苏州)有限公司（以下简称公司）于2025年12月15日召开2025年第一次临时股东会，审议通过了《关于申请使用公积金弥补历史亏损的议案》。为积极推动公司高质量发展，增强投资者回报，公司依据《公司法》和财政部《关于公司法、外商投资法施行后有关企业财务处理问题的通知》等有关规定，使用母公司盈余公积金6,625,522.88元和资本公积金275,538,207.72元，两项合计282,163,730.60元用于弥补母公司截至2024年12月31日的累计亏损，推动公司尽快达到法律法规和《公司章程》规定的利润分配条件，为公司未来实施利润分配创造条件。本次弥补亏损后，公司截至2024年12月31日的母公司盈余公积金减少至0元，资本公积金减少至305,405,907.78元，累计未分配利润弥补至0元。

根据财政部《关于公司法、外商投资法施行后有关企业财务处理问题的通知》等有关规定，公司就本次使用公积金弥补亏损事宜，特此通知债权人，提示公司债权人对其债务风险合理评估。本次使用公积金弥补亏损不涉及公司注册资本或者实收资本变更，不影响债权人现有权益。

特此公告

中材科技(苏州)有限公司  
2025年12月16日

## » 本地

### 长深高速连淮段扩建工程有新进展 苏北交通主动脉完成全面升级



扬子晚报讯（记者 笛越）12月17日，长春至深圳国家高速公路江苏省连云港至淮安段扩建工程顺利通过江苏省交通工程建设局组织的交工验收。该项目由双向四车道扩建为双向八车道，通车后，预计每天可适应小客车通行由扩建前的2.5~5.5万辆提升至7~10万辆，大大提升了公路通行能力。

长深高速连淮段扩建工程是国家高速公路网长春—深圳高速公路（G25）的重要组成路段，也是江苏省“十五射六纵十横”高速公路网的关键一环。项目起自连云港市海州区宁海枢纽北，止于淮安市淮阴区王兴枢纽北，全长98.6公里。项目在原有双向四车道基础上，采用“两侧拼宽为主、局部分离为辅”的扩建方式，升级为双向八车道高速公路，设计时速提升至120公里。

项目于2023年全面开工。交工验收委员会一致认为，项目（除新沂河大桥外）已按合同要求提前完成各项施工内容，满足交工验收条件，同意正式交工进入试运营阶段。自此，连接连云港与淮安两大城市的交通动脉全面实现提质升级，将为苏北地区经济社会发展注入新的强劲动力。

## » 财经



### 行情能否重回升势，关键看能否突破本月高点

12月17日市场强劲反弹，沪指涨1.19%，深成指涨2.4%，创业板指涨3.39%；沪深两市全天成交额约1.81万亿元，较上个交易日放量870亿元；个股超3600家上涨，涨跌幅中位数为0.58%。板块方面：算力硬件概念股集体强反，能源金属全天强势领涨、带动贵金属、有色等走强，大金融午后拉升、保险方向领涨；海南自贸区、军工、农业、白酒等板块跌幅居前。

沪指从B浪盘整箱体的下轨附近拉

了回来，但反弹被20日线压制，短线还是重心下移的态势；深指与创指同样反包了昨天的阴线，但走势比沪指要强很多——收盘价站在所有均线上方，理论上具备重回升势的可能，关键要看“能否突破本月高点且站稳”。

今天早盘要重点关注：不管高开还是低开，头半个小时大概率会遭遇短线获利筹码的抛压，如果扛过这次还能持续放量走高的话，短线行情可以高看一眼，反之仍有可能重回震荡向下的走势。 钱眼

## » 简讯

### 税务部门首次集中曝光3起平台企业偷漏税案

新华社电 记者12月17日从国家税务总局获悉，浙江、陕西、辽宁等地税务部门当日公布了近年查处的3起平台企业涉税违法案件。这是税务部门首次对互联网平台企业涉税违法案件进行集中曝光。

从通报内容看，浙江嫵嫵网络科技有限公司开发运营的“嫵嫵团”网络交易平台，通过会计科目“移花接木”，将本应确认为收入的平台服务费刻意计入“其他应付款”科目，人为制造低资金流水的假象，并通过个人账户支付推广劳务报酬逃避个税代扣代缴，实施“双重偷税”。

网络货运平台运是滴科技发展有限责任公司“无中生有”，虚构运输业务链条，通过伪造合同、购买有关轨迹信息来包装“真实性”，大肆虚开发票。

灵活用工平台辽宁合众易薪科技有限公司通过虚构灵活用工服务的方式，将“灵活用工”异化为“灵活虚开”，为下游企业虚开发票，协助其将工资、分红包装成服务费，以达到套取资金、不依法履行代扣代缴义务的目的。

目前，上述3起案件中，1起案件线索已移交公安机关进一步侦办，2起案件已进入相应司法程序。涉案的上下游开票受票企业也受到税务部门相应处罚。